



■海都记者 李嘉琪 通讯员 林晨昱 吴梦蓉
吴齐伟 杨胜兰 王惠敏

2024年是中华人民共和国成立75周年,与共和国一同成长起来的福州公交集团也迎来了建企72周年。七十二载砥砺前行,福州公交集团以匠心独运的笔触,在榕城大地上绘就了一幅幸福出行的绚丽画卷。

近年来,福州公交集团始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以大数据为引擎,加速构建“快、干、支、微”多层次公交线网体系,持续推进公交、地铁“双网融合”,积极拓展定制公交、高峰快线、通勤快线、响应型公交、响铃式停靠、旅游观光巴士等特色公交运营服务模式,更新投用新能源公交车,逐步把“民生安全为本、智慧数据服务、集团资源驱动、高质量可持续”的发展蓝图化为触手可及的现实。



福州公交集团拓展多种特色公交运营服务模式 林歆瑞/摄

七十二载砥砺前行 福州公交绘就幸福出行新画卷

公交线网四通八达 运营调度精准有序

党建引领建强堡垒 品牌赋能创先争优

“我刚刚坐地铁2号线过来,到这里换乘36路,准备去青芝山游玩。”一大早,市民张女士和她的朋友就来到鼓山公交总站,她们相约前去青芝山风景区游玩,“以前从没想过,公交、地铁换乘能去这么远的地方”。

截至今年9月,福州公交集团的线网范围已覆盖福州六区一县(鼓楼区、台江区、仓山区、晋安区、马尾区、

长乐区、闽侯县),北至福州国家森林公园,南至南通镇、青口镇,西至白沙镇、竹岐乡、上街镇,东至琯头镇、琅岐镇、猴屿乡,线网总长度达4474.5公里。

随着福州地铁逐步成网,公交、地铁无缝接驳成为优化升级公交线网布局的重中之重。自2016年地铁1号线开通以来,福州公交集团先后优化调整了135条地铁沿线的公

交线路,重点接驳福州火车站、福州火车南站、东街口、南门兜、上藤、鼓山、前屿、宁化、金山、洪湾、花海公园、螺洲古镇等站点,让市民一出地铁站,就能登上公交车。

在此过程中,福州公交集团以全市公交统一调度平台和智能调度系统为依托,从时间和空间的维度,分析客流聚集点、分散点、流向等分布规律,从而

进行线路的优化调整,同时合理调整高峰期、平峰期的发车间隔,精准匹配地铁到站时间,努力破解“等车难”问题,进一步提升公交出行效率和市民满意度。

目前,福州公交集团共计运营264条公交线路,3170部公交车,2023年总运营里程为17406.19万公里,2023年客运量为22848.49万人次,织就了一张赋能市民美好出行的“幸福网”。

作为市属国有企业与民生保障企业,高质量推进“党建+业务”的融合发展,是福州公交集团一以贯之的坚持。福州公交集团始终认真贯彻落实习近平总书记关于国企改革发展和党的建设重要论述,着力把党的政治优势、组织优势转化为推动企业高质量发展的强大动力。

聚焦建强一线战斗堡垒。福州公交集团以“五化”标准(班子建设标准化、党员管理标准化、组织生活标准化、工作载体标准化、基础保障标准化)为纲,通过开展基层党组织“创星达标”评选活动,成功推动旗下33个党支部全部达到四星党组织标准。2023年以来,共计39个集体及超过500人次荣获市级、国资系统、福州古厝集团及福州公交集团内部的各类荣誉表彰,充分展现了团队凝聚力和干事创业的蓬勃朝气。

聚力发挥品牌赋能效应。福州公交集团立足福州古厝集团“两心”党建品牌,广泛开展“一支部一品牌一特色”党建品牌创建活动,涌现出“党旗飘扬 福地同辉”——“红旅专线”“交通安全实景课堂”“三好党建”等一系列特色品牌项目,深

化党业融合,激发队伍活力的生动实践遍地开花。

聚势深化推进基层治理。福州公交集团以“近邻引领进社区,服务群众在基层”为主旨,携手共建社区、共建单位积极开展“学雷锋”、“我们的节日”、“护河爱水、清洁家园”、“平安三率”、反电信诈骗、垃圾分类、“文明交通 绿色出行”等主题志愿服务活动,近五年累计开展300余场次。党员志愿者们以实际行动践行初心使命,汇聚成一股温暖而强大的“近邻”力量,让基层治理有广度又有温度。

今日之福州,公交线网星罗棋布,编织成一张四通八达的出行网络;新能源公交车穿梭在街头巷尾,带来绿色出行新体验;市民只需轻触手机屏幕,便能掌握公交车的实时位置、查询换乘线路、扫码支付乘车……这些与出行有关的生动剪影里,都留下了福州公交集团的奋斗足迹。

风好正是扬帆时,不待扬鞭自奋蹄。未来,福州公交集团将继续融入城市发展战略,找准民生“小切口”,做优幸福出行“大文章”,为福州建设现代化国际城市贡献更大力量。

定制公交备受青睐 环保新车持续投放

“孩子们,我们要出发去森林公园啦!”暑期,福州公交集团康驰新巴士公司的定制公交“研学游”持续火爆,有7000余名师生乘车前往福建博物院、中国船政文化城、仙田农场等地,畅享丰富多彩的研学之旅。

这背后,是“互联网+公交”创新模式的深度实践。自2014年启航至今,定制公交采取“线上征集、线下体验”的方式,面向大型企业、高等院校、综合性医院等提供个性化出行服务,现已开通100条线路,年度客运量为158万人次。其运营模式为全程一人一座、按需定点停靠、实

时安全监控,特别是学生专线还配备了照管员和系统短信提醒服务,让家长更加放心。以畅通公交“微循环”贯通交通“大动脉”,公交出行正向高效便捷、灵活多元转变,让市民出行生活更加美好。

在追求灵活便捷的同时,福州公交集团不忘绿色使命,积极响应“清新福建”“电动福建”的号召,近五年更新投放了950部新能源公交车,新能源公交车占比跃升至86.5%以上。一级踏步、低地板全平的适老化设计使得车身更加宽敞,运行更加平稳;无级变速系统、视频监控系



公交车载盲区监控系统护航安全出行 林歆瑞/摄

统、主动防御系统、盲区雷达预警系统等技术手段的综合运用,切实增强了公交车的安全性能;语音自动报站、电子站牌变色显示、LED屏字幕滚动显示给予市民全方位的到站提醒……新能源公交车的普及绘就了城市绿色出行的风景线,也给市民带来了

安全舒适的乘车体验。

不仅如此,福州公交集团自2020年起推出多次免费乘车活动,至今已惠及超6274.72万人次,从儿童免票到多类特殊群体优惠,每一份关怀都温暖人心,激励着更多人选择绿色出行方式,共同守护蓝天白云下的美好家园。



“交通安全实景课堂”党建品牌项目 福州公交集团供图